
festivalová recenzia - program pre mladé publikum 

 

KOZMOS 

NEZÁVISLÉ DIVADELNÉ ZOSKUPENIE ODIVO   

 

autor recenzie: Adam Nagy 

predstavenie na festivale Dotyky a spojenia: 

26.6.2024 v Martine 

 

Divadelná mágia ako podmanivá sila vesmíru  

 Svet okolo nás je plný neskutočných záhad. Naša planéta je nekonečný kolos prírodných  

udalostí, náhod a pravidiel, ktoré si ani neuvedomujeme. Fyzikálne zákony sú pre nás určitou 

samozrejmosťou, ale ak sa to všetko prenesie na javisko a vdýchne sa im divadelná mágia, zmenia sa 

na zázrak. Kozmos je práve týmto čarom, ktorý aspoň na krátky čas umožňuje cestu mimo našej reality, 

prekročiť hranice našej planéty. Vesmír je nám dodnes obrovským neprebádaným priestorom, ktorého 

zákony sú nám neznáme, preto umožnil otvoriť kreatívnu bránu pre tvorkyne z nezávislého zoskupenia 

ODIVO. 

Základným princípom inscenácie sa stal kruh, ktorý sa odráža nielen v scénografii Ivany 

Mackovej a kostýmoch Bet Moth, ale aj v réžii Márie Danadovej a Moniky Kováčovej. Kruh a guľa 

odkazujú na základný pohyb a tvary vesmírnych telies. Sledujeme mesiace Jupitera, pohyb slnečnej 

sústavy, prstence planét alebo aj čierne diery. To všetko cez objekty prítomné na javisku alebo kvôli 

siedmim okrúhlym plochám na zadnom horizonte javiska. Tvorkyne podriadili všetko tomu, aby 

detskému i dospelému divákovi dokázali ukázať a predstaviť základné fungovanie vesmíru. Základným 

skúmaným fyzikálnym javom sa stala gravitácia. Pohyby performerky Márie Danadovej sú štylizované, 

veľké a voľné, akoby na ňu nevplývala gravitačná sila. Obaja performeri sa stávajú vesmírnymi 

výskumníkmi, ktorí na základe svojich individuálnych schopností poukazujú na odlišné javy. Kým 

Danadová zobrazuje vesmírne javy cez choreografiu, ktorá je voľná, nepodlieha náročným pohybovým 

variáciám, o to viac je odľahčená humorom. Pracuje s tanečnými klišé známymi z diskoték, ale v tomto 

prípade ide skôr o dobre zvolený vtip, než vyprázdnené gestá. Javisko sa mení pre ňu na vesmírny 

parket, kde sa oddáva pocitu nekonečnej slobody a zvedavosti. Pre performera Filipa Hajduka sa 

vesmír mení na hraciu plochu, až by sme to mohli označiť za šapito. Jeho objektmi sa stávajú farebné 

loptičky, ktoré zastupujú planéty, alebo kruhy. Všetko okolo seba využíva na žonglovanie a vytvára až 

cirkusovú šou. Obaja performeri sa po javisku pohybujú aj na hoverboarde ako novodobí vesmírni 



jazdci, ktorí idú po svojich vopred určených trajektóriách, čím demonštrovali akýsi kolobeh pohybu vo 

vesmíre. 

V prípade produkcie Márie Danadovej a Moniky Kováčovej vždy treba počítať s technickými 

inováciami. V súčasnosti, keď sú deti vystavené každodenným vizuálnym impulzom, je až nevyhnutné, 

aby sa tomu prispôsobilo aj divadlo. Vo vývoji a realizácii technológií a projekcií tvorkyne 

spolupracovali s Jakubom Pišekom. Na javisku sú štyri lopty, ktoré stoja na podstavci, ktoré sa točia 

okolo nich. To všetko podporilo farebné projekcie, ktoré zobrazovali planéty, čierne diery alebo slnko. 

Ak sa všetko dalo do pohybu – performeri na hoverboarde, lopty okolo valcov, farebné projekcie, 

vesmírna sonda – krúživým pohybom sa zrazu vesmír zmenil na magické miesto plné radosti. 

ODIVO sleduje veľmi poctivo vybudovaný dramaturgický plán, čo sa týka aj detského diváka. 

Nepodceňuje ho, naopak, dáva mu vnemové impulzy. Kozmos nie je naratívna rozprávka s morálnym 

posolstvom, ktoré deťom slúži ako ponaučenie. V tomto prípade ide o nekonečný vesmírny kolotoč 

plný hudobných, farebných impulzov, ktoré ohúria veľkého či malého. Tvorkyne a tvorcovia inscenácie 

vytvorili projekt, ktorý zaujme malých cez nenútenú interakciu na začiatku, kde sa spoločne 

pripútavajú na cestu. Dospelého zas dokážu vrátiť späť do detstva, kde môže sledovať nepoznaný 

vesmír a oddať sa čaru divadelnej mágie.  

 


